



**АРХИВНЫЙ
ВЕСТНИК**

№ 21



Омск – 2014



Л.В. КОЗЛОВА

г. Исилькуль, архивный сектор Администрации
Исилькульского муниципального района Омской области

ЭХО АФГАНА

В нашем муниципальном архиве в настоящее время сформировано семь коллекций. В их числе нетрадиционные документы и личные фонды. Одна из коллекций посвящена истории нашего района. В прошлом году, в процессе приема документов, в коллекцию мы приняли, среди прочих интересных, – списки воинов – афганцев. В списках 1990 года их насчитывалось 31 человек по городу Исилькулю, по Лесному сельскому Совету – 6 человек, по Украинскому – 3, по Баррикадскому, Солнцевскому, Медвежинскому, Новорождественскому – по 2 человека в каждом, по Кухаревскому – 1 человек. Всего 49 человек. В 1995 году в списках, принятых из Администрации района, числится уже 72 человека по городу и району.¹ На сегодняшний день – 73 человека. Это результат переселения из одних мест в другие, более приглянувшиеся.

В ноябре 2012 года нами образован фонд Героя Советского Союза И.А. Кибалы, 1922 года рождения, генерала, участника Великой Отечественной войны, участника военных действий в Афганистане в 1982 – 1985 годах в должности заместителя главного военного советника. Под его руководством были проведены 22 военных операции. Умер Иван Андреевич 20 декабря 2001 года.²

В январе 2014 года нами создан личный фонд Н.Н. Уткина, участника афганской и чеченской воинов. Родился Николай Николаевич 19 февраля 1968 года в деревне Кабаново, Называевского района Омской области. Семья состояла из шести человек, четверо из них дети. Переехали в 1974 году в город Исилькуль. Учился в Омском сельскохозяйственном техникуме на факультете электрификация сельского хозяйства. Призван в ряды Советской Армии 17 мая 1987 года, сразу после защиты диплома. Затем учебный центр ВДВ – 6 месяцев в городе Фергана республики Узбекистан. По окончании получил должность пулеметчика. В декабре 1987 года – Афганистан.³

При создании личного фонда мы беседовали с Николаем Николаевичем, вот выдержки из нашего разговора:

Архивисты:

– Николай Николаевич вы с кем воевали ?»

Николай Николаевич:

– С оппозицией (недовольными правительством Кабула), которая подкреплена была силами США и Пакистана. Оппозиция состояла из числа того же правительства, не разделявшего карательных методов существующей власти, и местного населения, которые считали, что новое правительство не оправдывает их надежд. Вооруженные отряды формировались и обучались в Пакистане и оттуда приходили в Афганистан. На территории страны шла гражданская война. Мы помогали охранять правительственные объекты, восстанавливать разрушенные коммуникации (например свет), сопровождали колонны с грузами, словом, выполняли свой интернациональный долг.

Архивисты:

– Николай Николаевич, когда попали в Афганистан, думали о том, зачем вы здесь?»

Николай Николаевич:

– Никто об этом даже не думал, все выполняли свой воинский долг. Мы очень хорошую подготовку прошли в «учебке», поэтому остались живы. Мы представляли куда мы едем, нас тренировали на макетах тех же дувалов, в которых они живут. И мебель была сооружена та же – из глины. Первое время поражал феодальный строй.

Наша 56 отдельная гвардейская десантно-штурмовая бригада, которая дислоцировалась в городе Гардез, провинции Пактия и Бараки, провинция Логар, несла существенные потери, так как нас привлекали к выполнению всех самых крупных боевых операций. Но я ведь служил в конце войны, в 1988 году объявили вывод войск, а в 1989 году нас вывели. Наши командиры уже привыкли к горным местам, принаровились и учили нас, как надо воевать в этих условиях.



*Афганское братство. Экипаж на боевой машине десанта. 1988 год.
На переднем плане Н.Н.Уткин, рядовой*

Архивисты:

– Как к вам относилось местное население?

Николай Николаевич:

– В разных ситуациях по-разному. Бывало, сапоги обнимали, прижимая к своей груди, а бывало, черные стволы автоматов на нас смотрели. Например, у них очень хорошо работала разведка, следили повсеместно за нами. Однажды стоим на построении на плацу, вручают награды, откуда ни возьмись – обстрел. Они так и действовали, стрелять начинали в наиболее массовые скопления наших солдат. Соперник наш был опытный, коварный и этим опасный. Нападали исподтишка, поэтому и победить сложно. Местное население очень работающее, весь день с мотыгой, до захода солнышка, а как стемнеет, так многие из них с автоматом».

Архивисты:

– Самое сильное впечатление от афганской войны?

Николай Николаевич:

– Гордость за наше грозное и мощное оружие, технику. За вертолеты, самолеты, реактивные снаряды.

В статье «Война нас всех свела в одну строку» из районной газеты «Знамя» от 15 февраля 2013 года, которая была посвящена афганцам, рассказывается о службе Уткина Николая Николаевича: «По прибытии в Кабул меня поразили постоянный гул самолетов, вертолетов, рев техники...».⁴

В газете «Красная Звезда» 1988 года в статье «Мира тебе, Гардез», повествуется о буднях наших ребят: «С перевала Сате-Кандау город Гардез как на ладони: приземистые глиняные дома, обнесенные глиняными стенами-дувалами, кажутся крохотными. Видна отсюда и взлетно-посадочная полоса аэродрома в окружении четких рядов современных зданий. Это – советский военный городок, где долгие восемь лет жили воины-десантники, вертолетчики. Здесь, в провинции Пактия, афганцы наших солдат знают не только как защитников их очагов. На совместных субботниках благоустраивался город, аэродром, восстановлена дорога Гардез – Газни, заложена аллея Дружбы.

Все, что было построено за эти годы, было передано афганцам безвозмездно. Оставлено 32 помещения офицерских и солдатских общежитий, столовые, банно-прачечный комбинат, хлебозавод, медсанчасть со всем оборудованием, всего на 10 миллионов рублей».⁵

Списки афганцев и документы из личных фондов хранят память о войне, которая принесла столько горя семьям погибших, изменила, а многим и покалечила, судьбы. Эта война протяженностью почти в 10 лет, не принесла умиротворения народу Афганистана. Она принесла только горе и разорение афганцам и стала вечным укором бездумным действиям руководства нашей страны, потерявшей в афганской войне около 15 тыс. советских воинов.

В их числе наши земляки Валерий Михайлович Звонков, погиб 30 июня 1987 года. Валерий учился в Омском политехническом институте, оттуда и призвали в ряды Советской Армии. Разведчик погиб при выполнении боевого задания. Награжден орденом Красной Звезды.⁶ Его именем названа улица в городе Исилькуле.

Второй 20-летний герой Исилькульского района, погибший на земле Афганистана – уроженец поселка Лесной – Кухтей Юрий Иванович, работал сборщиком аппаратуры на радиозаводе в г. Омске. Призван 12 ноября 1981 года, служил в Ашхабаде, сержант. За участие в боевых операциях посмертно награжден орденом Красной Звезды.⁷

В беседе с архивистами заместитель председателя комитета ветеранов войны, боевых действий и ветеранов военной службы Павел Ильич Наумочкин, гвардии полковник в отставке, рассказывает: «По ежегодной традиции 15 февраля все участники боевых действий собираются к 10.00 часам в Совете ветеранов, заранее готовят венки и цветы для возложения на могилы погибшим. Затем идут к дому И.А. Кибалы, возлагают цветы к памятной доске, потом едут на кладбище и возлагают венки и цветы на могилы И.А. Кибалы, В.М. Звонкова в Исилькуле, а Ю. И. Кухтею – в поселке Лесной. Памятные доски установлены на домах, где проживали И.А. Кибаль и В.М. Звонков, а в поселке Лесной – на средней школе Ю.И. Кухтею.

В 14.00 собираются на торжественное заседание в Доме культуры им. Радула. Встреча ветеранов-участников интернациональных войн, продолжается за праздничным, в 2014 году – юбилейным, столом».



*Встреча воинов, участников афганской и чеченской войн
в Исилькульском краеведческом музее в 2009 году*

...Давно это было, канула в Лету война, не стало Советского Союза, правительства, которое дало распоряжение войти нашим войскам в Афганистан. Но остались жить те, кто там воевал и выжил. Вот и собираются они вместе и вспоминают ту войну. А в разговоре все равно висит что-то недосказанное. Может, обида, которую стыдно высказать вслух?

Перечитывая книгу «Омичи на земле Афганистана», чувствуешь, как к горлу комок подступает и душит жалость к тем парням, которые погибли. Главное сейчас

– не предать их забвению, что по мере своих возможностей стараемся делать и мы – архивисты. Приглашаем бывших воинов-интернационалистов к себе, расспрашиваем, записываем, по крупицам восстанавливаем трагические эпизоды той страшной войны.

¹ Исилькульский МА. Ф.171. Оп.1. Д. 5.

² Там же. Ф.99. Оп.1. Д.1.

³ Там же. Ф.171. Оп.1. Д.1.

⁴ Там.же. Д.4.

⁵ Там же.

⁶ Омичи на земле Афганистана. Омское книжное издательство,1995. С.34.

⁷ Там же. С.43.